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Nervositatea privilegiaţilor.
Ca cât se apropie mai tare  ser

bările mileniului, cu a tâ t neliniştea 
în sînul Maghiarilor cresce. Este o 
stare de nervositate progresivă, în 
care se află aşa numitul „element 
dom nitor44.

Simte instinctiv fiă-care dintre 
patrioţii privilegiaţi, că orgoliul„ na- 
ţiunei alcátuitóre de s ta t“ a lansat 
o serbare mare, de-o însemnătate 
în adever epocală, înse fără sé fiă 
pregătită cum se cuvine.

Ungurii învită tó tá  Europa la 
mileniul lor, dér au un presimţ, că 
acestă Europă, décá va privi mai 
cu atenţiune la stările adevărate 
din regatul milenar şi nu se va mul
ţumi numai cu spectacolele, ce se 
vor produce în Budapesta în ilumi
naţia ieerică roşiă, albă şi verde, 
atunci nu va pute, decât se constate 
tristul adever, că stările din fericita 
„Hungariă*, acjî „M agyarország4*, 
ínótá încă pănă’n gât în zama me
dievală şi ca aşa 4isa libertate şi 
aşa 4isul constituţionalism nu este 
în realitate, decât numai o slabă 
poleială a instituţiunilor întemeiate 
pe prerogativele şi privilegiile din vea
curile trecute.

Natural, că consciinţa despre 
acéstá insuficienţă a europenismu- 
lui rassei stăpânitbre maghiare in
dispune şi íntristézá mult inimele 
patrioţilor, carî, drept spuind, ar 
vré, décá ar pute, sé se ia la între
cere cu cele mai culte popóre ale 
lumei.

Acéstá stare sufletéscá extra
ordinară, în care se află fruntaşii 
maghiari, aduce cu sine, că cu cât 
se apropie mai mult mileniul, cu 
a tâ t ei ved, că le lipsesce mai mult, 
aci în tr’o direcţiă, aci în tr’alta, pen
tru a atinge m ăcar închipuirea, ce 
şi-o fac înşi-şi despre mărimea naţiei 
lor după o miiă de ani de esistenţă 
în Europa.

De aci vin propunerile, carc de 
care mai estra-vagante, ce le fac

unii şi alţii dintre corifei, avénd tóté 
tendinţa de-a fi primite şi resolvate 
imediat, încă înaintea, ori în decur
sul mileniului. ,>

D intre tóté neajunsurile, ce i 
observat aleşii naţiunei maghiare 
acum, când e vorba sé se producă 
înaintea lumei cu neasemănatele li
bertăţi, cu cari vor sé se laude, este 
fără mdoélá cel mai m are : starea 
deplorabilă, în care se află cel mai 
capital drept al cetăţenilor statului 
ungar, — dreptul lor electoral.

Europa póte face studii deose
bite, cum în tr’un stat c[is constitu
ţional, ca Ungaria, dreptul electo
ral a putut să ajungă numai şi nu
mai un mijloc pentru a face posibilă 
esercitarea de îapt a privilegiilor ce
lor mai abominabile din timpurile 
feudale. L ibertate în adevăr nu esistă, 
decât pentru speculanţii moderni 
evreo-maghiarî, cari esploatézá cri
tica situaţiune financiară a statului 
în folosul lor.

O vede acésta un Ugron Gá
bor, o vede şi un Kovács, când lan- 
sézá idei şi propuneri pentru Intro
ducerea votului universal.

Când veţi vedé, ca se va uni 
focul cu apa, polul nordic cu polul 
sudic, atunci se credeţi, că cei ce 
acji numai din privilegii trăesc, — 
cum li-a fost spus’o nu tocmai de 
mult unul din deputaţii mai deş
tepţi unguri din dietă, — vor prinde 
dragoste pentru votul universal. Şi 
cme se-1 introducă, rogu-ve, pe cale 
parlamentară, când în dietă numai 
nemeşii şi advocaţii stăpânesc?

Comediă se va face la mileniu, 
câtă numai va puté se încapă în 
cadrul programelor lui Bânffy. Ce 
importă dér, décá se fac debuturi 
speciale în acéstá direcţiă de cătră 
diverşii coritei ai partidelor ma
ghiare?

Astfel în nobila emulaţiune 
de buni comedianţi vor dobândi cel 
puţin atât, că le va trece mai iute 
mileniul şi pentru acest timp cel

puţin nu vor mai observa nimic 
din miseria milenară, pe care ei, 
privilegiaţii, o lasă bucuros în grija 
plebei contribuente.
« > * ţUlfalW ....... . I, ,

0 propunere pentru sufragiul 
universal.

O propunere de sensaţiă ’i-s’a 
făcut filele acestea comitetului ad
ministrativ al Budapestei. Propune
rea a făcut’o consiliul ministerial în 
pensiune Petru  Kasics, cunoscut din 
conflictul, ce l’a avut <}ilele trecute 
cu ministrul de honvezi br. Fe
jé r  váry.

Kasics în numele seu şi al mai 
multor membri din comitetul admi
nistrativ propune, ca congregaţia 
Budapestei se facă paşi pentru in
troducerea sufragiului universal cu vot 
secret a tâ t faţă de alegerile de de
putaţi dietalî cât şi faţă de alege
rile comunale. In  acest scop: 1) se 
se adreseze cu o petiţia cătră dietă 
şi guvern; 2) se cérá dela tóté con- 
gregaţiunile comitatelor se spriji- 
nescă acăstă propunere; 3) L a cas, 
décá legea privitóre la administra
ţia Budapestei ar fi supusă revisui- 
rei mai curând, decât reforma elec
torală, atunci se se céra dela gu
vern, ca sufragiul universal cu vot 
secret să se introducă faţă de Bu
dapesta încă de odată cu revisuirea 
acelei legi.

Propunerea lui Kasics sfîrşesce 
cu cuvintele: „In numele aceluia, care 
cu două mii de ani înainte a m urit 
pentru Íntréga omenime şi care n’a 
făcut deosebire între om şi om, 
cerem, pretindem, ca se ’i-se dea 
poporului dreptul seuw.

Motivarea acestei propuneri îşi 
are părţile sale de interes. Reasu- 
măm aci câte-va puncte mai rem ar
cabile :

Unul dintre resultatele luptelor pur
tate decenii întregi pentru introducerea 
poporului în drepturile constituţionale este 
artioulul de lege 6 din 1848 privitor la

|
alegerile de deputaţi pe basa representanţe 
poporului. In întroduoerea acelui articol de 
lege însë se spune apriat, că regularea 
alegerei pe basa representanţei poporului 
este numai provisoriă, va së 4i°& legisla- 
ţiunea de atunci (1848) n’a privit censul 
electoral ca definitiv, deóre-ce ei nu espri- 
mă deplin înaltul principiu al representan
ţei poporului.

Dela aducerea acelei legi au treout 
48 de ani şi poporul nici atjl n’are drept 
şi influinţă asupra conducerei afaoerilor 
publice. Classa mijlooiă a păşit în locul 
nobilimei privilegiate şi a luat ea domina- 
ţiunea, dér şi-a uitat de sutele de mii şi 
de miliónele poporului munoitor, oare a 
luptat şi a vërsat sânge pentru libertate.

La 1848 Petőfi a cŞis : „Patriă este 
numai acolo, unde sunt şi drepturi, — şi 
poporul n’are drepturi**. Durere, în 1896 
încă tot acolo stăm, unde am stat şi ou 
48 de ani înainte, că „poporul n’are drep- 
turl“ şi ast-fel n’are nici patriă. Ou tóté 
acestea ’i-se cere, că acéstá patriă, în oare 
’i-se denegă dreptul înăscut, nu numai s’o 
iubéscá, oi s’o şi apere ou sângele sôu. E  
înjurat oa reu patriot, oând îşi pretinde 
drepturile sale. ’I-se cere iubire de patriă, 
patriotism, oând e eschis dela binefacerile 
constituţiei şi e pus înafară de lege, când 
e tractat oa şi o vită, décá outézá a-şî es- 
prima o părere şi a se folosi de dreptul 
de întrunire, ba chiar şi numai, décá cu- 
tézâ a ceti o foiă, ce nu-i place guver
nului.

După reoensemêntul din 1890, în Un
garia — fără Croaţia — sunt patru mi- 
lióne şi 20,000 bărbaţi trecuţi de 20 de 
ani, pe când după datele ofioiale din 1894 
numai 870,000 au drept de alegere. Va së 
c|ică 3 milióne şi 170 mii, adeoă mai bine 
cu trei din patru părţi ai cetăţenilor acestei 
patrii sunt despoiaţi de cel mai principal 
drept constituţional al lor şi 870 mii de 
omeni privilegiaţi aleg pe deputaţii aces- 
tora. Din fiă-care miă de cetăţeni trecuţi 
de 20 de ani numai 215 au drept de ale- 
.gere, ceilalţi 785 suiit lipsiţi de aoest 
drept. Faptul acesta în sine e o dovadă, 
că aotuala cameră a deputaţilor nu repre- 
sentă voinţa poporului unguresc, ci nu-
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Cela Societatea geografică română.
Dare de semă anuală a secretarului general 

George I. Lahovari în şedinţa dela 2 (14) 
Martie 1896.

II.

Acum vă cer voie a vă întreţină 
câte-va minute despre activitatea societă
ţilor străine şi despre esplorările între
prinse în ţări depărtate şi necunoscute. Şi 
aoi găsim, spre onorea ţerei, Români la 
lucru alăturea cu oei mai îndrăsneţl călă
tori în regiuni aprope inesplorate încă.

Aşa, în şedinţa societăţei geografice 
din Bruxelles, din 20 Deoemvre anul tre
cut, D-1 Fernaud Gănesou a ţinut o con
ferinţă asupra ultimului resbel chino-japo- 
nez. Se scie, că d-1 Fercand Gănescu este 
fiiul repausatului nostru compatriot Grigory 
Gănescu, oare a veţuit mult timp în Paris, 
şi în cele din urmă devenise chiar cetăţân 
iranoez. D-1 Feruand Gănescu, ca cores-

pondent ai (Ji&rului franoez „Le Figarott, a 
urmat în suita mareşalului japonez Yama, 
tot resbelul pănă în cele mai departe pro
vincii ale imperiului chinez, provincii ne- 
ounosoute pănă atunci europenilor. D-1 
conferenţiar a făcut un tablou îngrozitor 
de oru^imea barbară a Chinezilor iaţă ou 
inimicii lor.

Astfel, când trupele japoneze au in
trat în Port-Arthur, au găsit mulţime de 
oompatrioţl de ai lor ţintuiţi şi restigniţl 
pe ziduri, alţii ou intestinele soóse şi înlo
cuite ou p ie tri; acésta a făout pe Japonezi 
să esercite la rândul lor, oontra inamicu
lui, nisce represalii sángeróse.

D-1 Gănesou a făout în urmă o para
lelă între poporul ohinez şi oel japonez, şi 
a arătat superioritatea acestui din urmă 
asupra celui d’intâifi. In China, imperiu de 
400 milióne loouitorl, jumătate oel puţin 
din populaţiă ignorézá chiar astăzi, că a 
fost un resbel între China şi Japonia, ér 
cealaltă jumătate este firm Încredinţată, 
Chinezii au nimicit cu desăvârşire pe J a 
ponezi.

In Japonia, d’impotrivă, situaţia este 
ou totul alta, ţinută în ourent 4i ou 4i de 
cele oe se petreceau, forţl de sucoesele şi 
de victoriile lor, cei 37 milióne de locui
tori aclama cu entu&iasm şi patriotism pe 
împărat şi pe armata lor viotoriósá.

Terminând, d-1 Cănesou oonohide, că 
Europa nu are a-se teme multă vreme de 
o invasiune galbenă, dér nu este tot aşa ou 
elementul japonez, oare póte deveni un 
rival primejdios pentru pieţele comerciale 
europene prin o ooncurenţă corner oi alá şi 
industrială, la care trebue să ne aşteptăm 
pentru un timp mai mult séu mai puţin 
depărtat.

Conferenţă d-lui Gănescu a fost viu 
aplaudată de auditor.

Alţi doi Români au întreprins în 
tómna treoută o călătorie îndrăsn0ţă în 
partea Nord-orientală a Afrioei, la Sudul 
Abissiniei, în ţâra Somall, aceste părţi pu
ţin cunoscute şi puţin esplorate ale negru
lui continent; aceşti esploratorl noi, sunt: 
D-1 Dimitrie Ghica din ComanescI şi fiiul 
D-sale, sub-locotenentul Nicolae Ghica. In

luna Octomvre din anul trecut, subsemna
tul primea oea d’intáiü sorisóre a esplora- 
torilor noştri, datată din Aden, 16 Octom
vre. La acea epocă d-nii Ghica se pregă
teau a trece pe cóstele Afrioei, la Berbera, 
unde o caravana de 72 de oămill şi 60 
ómen! armaţi ou pusol moderne îi aşteptau 
spre a ’i însoţi în părţile înoă inesplorate 
la Sudul Abissiniei, între rîurile Shabli şi 
Iu ba în téra Som aii. Mulţumită amabili- 
tâţei guvernoralui englez din Aden, gene
ralul Cunningham, d-uii Ghica au fost aş
teptaţi în palatul guvernorului şi li-s’a pus 
la disposiţiă vaporul staţionar al guvernu
lui englez pentru transportarea lor la 
Berbera.

De atunci D-nii Ghica au urmat că
lătoria D-lor de explorare şi de vénátóre 
în interiorul ţărei şi când au avut ooasiunl 
sigure n’au lipsit a scrie familiei şi ami
cilor peştru a’i ţinâ în ourent aprópe <Ji 
ou 4i de întâmplările acestei frumóse, dér 
hasardóse călătorii.

Extracte din aoeste sorisori s’au pu
blicat în jurnaleie nóstre din Bucure3oI şi
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mai interesele unei minorităţi privilegiate. 
O minoritate de 870 mii porunoesoe unei 
naţiuni de 16 mili6ne.

(Ya urma.)

Servilism  m ilenar.
Ca întotdeuna, aşa şi acuma, 

episcopul Ioan Szabó s’a arătat cel 
mai gata spre servire când e vorba 
de*a umbla în voia şi de-a împlini 
dorinţele Ungurilor dela putere. Şi 
din incidentul mileniului el a fost 
cel dintaiü, care a eşit cu doue cir
culare pentru a face propagandă în 
favorul serbărilor.

In  circulara prima dispune, ca 
în 10 Maiü sé se celebreze în tóté 
bisericele „s. liturgia de mulţămită", 
după cum s’a decis şi în conferenţa 
episcopilor catolici din Februarie 
a. c. In acestă circulară nu vor- 
besce, decât de simţeminte „patrio
tice" şi de serbări de bucuriă, la 
carî „e natural, ca şi biserica sé ia 
parte".

Cealaltă circulară, ce se referă 
la  „serbările scolastice" ordonate de 
guvern şi de inspectorii sei şcolari, 
este un non plus ultra, al servilismu
lui, ce-1 desfăşură acest prelat faţă 
cu stăpânirea. Ca curiositate repro
ducem în întregul seu acesta circu
lară, ca sé se vadă, cu câtă minu- 
ţiositate se îngrijesce episcopul 
Gherlei, ca — drept mulţumire pen
tru  nesfîrşitele prigoniri şi şicane, 
la cari sunt espuse din partea ma- 
ghiarisatorilor violenţi — scólele con
fesionale române din diecesa sa sé 
serbeze împreună cu asupritorii lor.

Nimic nu caracteriséza mai mult 
acel scârbos şi deplorabil servilism, 
decât pasagiul, unde se 4i°e: «se 
observeză, că cântările şi decla- 
m aţiunile au séfiá de cuprins patriotic*. 
Ce va sé <pc& asta, nu mai e de 
lipsă sé spunem. Sperăm înse firm, 
că nu se vor afla în diecesa Gherlei 
directori şi dascăli români, carî se 
se însuileţâscă pentru acest fel de 
„patriotism", comandat dela Buda
pesta, ce nu se sfiesce a-1 propaga 
prin circularele sale episcopul Szabó.

E tă circulara despre care vor
bim:

Reveren d isim Hor în Christos Fraţi Vi
cari Foranei, Archidiaconî şi M ult- Onoraţilor 
Fraţi Protopopi şi Preoţi!

Planul festivităţilor referitóre la sus- 
tarea milenară a statului ungar comunicat 
de Escelenţa sa ministrul preşedinte şi 
luat preagraţios spre soiinţă şi de Majes- 
tatea Sa Preagraţioaul nostru Domn şi 
Rege Apostolic înaltul oor episcopesc al 
Ungariei în conferinţa ţinută la 27 Fe
bruarie a. o. din partea sa înoă în genere 
luându-1 spre cunosoinţă; în urmarea 
aoestui plan cu privire la soóiele catolice

chiar jurnalele şi revistele străine s’au ocu
pat şi au scris despre călătoria acestor doi 
exploratori români. După ultimele soiri 
primite, D-nii Ghica, după aprópe 6 luni 
de explorări a acestor ţări necunoscute, 
s’au reîutors la Aden şi sunt pe drum 
spre patriă. Sperăm peste puţine 4*1® 
întâmpinăm aci pe îndrăsneţii noştri oom- 
patrioţl, oarl de sigur ne vor întreţine în- 
tr’o viitóre conferinţă despre desooperirile 
lor şi despre întâmplările, oe au avut în 
aoestă lungă oălătoriă de şâse luni de 4,*le*

In ceea oe privesce exploraţiunile, oe 
sunt în ours de executare sóu cari se pre
gătesc pe anul aoesta, ele sunt numöróae. 
Acest sfîrşit de secol pare a fi menit a nu 
lăsa nici oea mai mică părticică din glo
bul pământesc dela polul Nord la poiul 
Sud necălcat şi necercetat de omeni; 
activitatea omenâscă, credinoiósá tradiţiei 
acestui veac, se silesce a descoperi şi cele 
mai din urmă seorete aie micei nóstre 
planete.

Iaoă acum în scurt bilanţul acestor 
exploraţiunî.

în deosebi a hofe&rît, oă acyle scóle festi
vităţile sale milenare se le ţină în 17 Maiù 
a. c. — Drept aőeea am aflat de bine a dis
pune, oă în 17 Maiü a. o. st. n. în bise
rici să se ţină servioiu divin de mulţămită, 
oântâûdu-se la capătul s. liturgii doxologia 
şi eoteniele îndatinate dela lithia. La acest 
servicii sacru va lua parte tinerimea şco
lară în oorpore sub conducerea învăţătoru
lui mergând dela scolă. După s. liturgiă 
reîntorcându-se tinerimea şcolară 0răşî în 
corpore sub oonducerea învăţătorului la 
scolă, care din acéstá ocasiune va fi a-se 
decora în mod eorăspuncjătpr, să se ţină 
serbarea scolastică, în privinţa căreia vor 
servi de îndreptar următorele:

Promiţându-se rogaţiune pentru aju
torul lui Dumnecjeu directorul şcolar va 
ţin0 o vorbire acomodată despre însemnă
tatea serbărei milenare, apoi

Ya urina o cântare din partea tineri-, 
mei scolastice.

După acésta învăţătorul va ţin0 o 
disertaţiune referitóre la constituirea, des- 
voltarea şi întărirea statului ungar.

Urmézà altă cântare a tinerimei.
Apoi o declamaţiune.
După aceea unul dintre şcolari va 

face o schiţă geografică a oonfinielor şi 
teritoriului Ungariei.

Urmézà apoi o declamaţiune rostită 
prin cutare şcolar.

După aceea doi dintre şcolari pe rând 
vor propune pe scurt episode mai însem
nate din istoria Ungariei precum d. e. des
pre s. Ştefan, s. Laldislau, Ludovic oei 
mare, Mathia, Ioan Huniadi.

După acésta va urma 0răşi o decla- 
matiune şi apoi o oântare.

In urmă directorul seu eventual în
văţătorul va rosti cuvinte însufleţitore 
oătră tinerime şi apoi se va termina ser
barea ou darea de mulţămită lui Dumnecjeu 
prin o rugăciune séu oântare bisericésoà. 
Se observézà, ta cântările şi declamaţiunile au 
se fiă de cuprins patriotic.

La tioéstá serbare să se învite auto
rităţile şcolare şi oficiolatele locale, ono- 
ratorii şi părinţii prunoilor.

In aceeaşi 4* sub oonducerea învăţă
torului vor face escursiune la câmp petre
când după împregiurărl cu cântări, jocuri 
acomodate tinerimei şcolare şi eseroiţii 
gimnastice.

In oas de timp nefavoritor escursiune a 
se va puté ţin0 în altă 4* aoomodată.

Din şedinţa consistorială ţinută în 
Gherla la 24 Martie 1896.

Ioan Szabó m. p.
Episcopul Gherlei.

Paralel cu circularele episcopu
lui Szabó m erg circularele inspec
torului de scóle unguresc din Zelau 
Petri, un Român renegat, pe al 
căruia moş l’a chiămat Petrişor, ér 
pe tatăl sëu Petricaş din T.-Sarvad.

*
Inspectorul şcolar r. ung. dela Zelau, 

Dr. Petri Mor, id est Dr. Petri Moritz, a

Pentru polul Nord, oinci mari explo
ratori, doi Norvegieni, un Suedez, un En
glez, şi un American, sunt aotualmente 
ocupaţi cu explorările spre a ajunge la 
polul Nord ; dintre aceştia trebue să men
ţionăm pe inginerul suedez Andrée, care 
se pregătesce a pleca în Iunie viitor din 
Spitzberg în balon, sperând a ajuuge ast
fel pănă la pol. Balonul este gata; el a 
fost construit la Paris şi a costat 50.000 
de franci. D. Andree va fi însoţit în acéstâ 
călătoriă aeriană de încă doi ouragioşl in
gineri Suedezi.

La congresul geografic dela Londra, 
în şedinţa din 29 Iulie 1895, D. Andrée a 
expus planul său de a ajunge ia polul 
Nord în balon ; proiectul aoesta a fost 
forte oombătut de mai mulţi membrii din 
congres, ca un ce nerealisabil ; după mai 
multe discuţiunl pro şi contrai D. pre
şedinte al congresului exprimă opinia 
oongresului ca favorabilă pentru D. Andrée 
şi speră, oft va avea un succes complet în 
îudrăsnâţa sa întreprindere. Un viitor apro
piat ne va arăta resultatul.

slobo4it înoă pela 16 Martie o straşnică 
circulară oătră tote direcţiunile şi senatele 
şodlelor poporale oonfesionale din oer- 
cUl său.

In oirculară, după-oe faoe cunoscut 
ordinul ministrului Wlassics de-a se serba 
4iua de 9 Maiü în tote şc01ele poporale în 
amintirea mileniului, cerând oa serbarea 
să fiă cât mai succésá, mai adauge, că în- 
decursul anului 1896, afară de vacanţele 
obicinuite, se mai pot da încă §épte ($le 
vacanţă şcolară, ce vor avea să stea în le
gătură cu deosebitele serbări în onórea 
mileniului. Unde într’o oomuoă sunt mai 
multe şoole, serbarea s’o facă pe cât e ou 
putinţă tote împreună. Intru oât în co
mună s’ar arangia din partea autorităţilor, 
ori a fruntaşilor societăţii serbări în onó
rea mileniului, tinerimei şcolare să ’i-se 
facă posibilă participarea la acele serbări 
şi să fiă îndemnată a lua parte la ele.

In fine apelâză şi conjură pe toţii fac
torii învăţământului poporal, fără deosebire 
de confesiune şi naţionalitate, ca dându-şi 
mâna în cestiunea acésta, să facă tot oe 
numai pot pentru mărirea serbărei mi
lenare.

SOIRILE DILEB.
— 28 Martie. 

La Jubileul României-Janeu. Din 
incidentul aniversării de 25 de ani a „Ro
mâniei Juneu, foştii membri ai acestei so
cietăţi academice, aflători în Braşov, i*au 
adresat prin telegraf următorea felicitare :

Presidentului Societăţii Academice 
„ România- Jună"

VIENA.
IX  Lazarethgasse 26.

Aniversarea „României June“, la al 
căreia sîn ne-am încăl4it odinioră şi noi, 
cultivând a neamului iubire, ne umple de 
mândriă şi de speranţă. Cu dragoste fră- 
ţ0soă salutăm noi membrii vechi pe colegii 
noştri de a4l din societate, dorind ca la 
jubileul de cincizeci de ani al „României- 
June14 să ne fiă dat, şi celor bătrâni şi 
oelor tineri, a vedé înoununate cu cel mai 
deplin succes nobilele aspiraţiunî de cul
tură şi de progres naţional ale acestei 
Reuniuni academice. Trăiasoă „România- 
Jună“ !

Dr. A. Mureşianu, T. Nica, Valerie Bologa, 
' Dr. G. Baiulescu, Virgil Oniţiu, Vasile V oina, 

Lazar Nastasi, Ip. IlasievicI, Andr. Bârseanu, 
I. C. Panţu, Dionisie Făgărăşianu, Paul Budiu, 
George Chelariu, Ioan Socaciu, Pompilie Dan, 

Ioan Clinciu.

—o —
Serbătorî noue oficiale. Ministrul un

guresc de justiţiă a ordonat ca 4iua de 10 
Maiü (care 4i oste privită ca diuă., în oare 
ţera a fost luată în posisiune acum o miiă 
de ani) şi 4iua do 8 Iunie (oa 4i * înooro- 
nărei regelui actual) să fiă ţinute ca ],săr- 
bători de cătră tote oficiele de stat ale 
ţărei. La oas, oând pe vr’una din aceste 
4ile ar fi puse îufăţişerl la tribunale etc.,

O altă expediţiă la polul Nord, care 
pasioneză lumea savantă, este aoeea a nor
vegianului Nansen, care a plecat în Martie 
189B în Gronlanda şi despre care nu se 
mai scie nimic positiv, totuşi se speră, ca 
în cursul acestui an sâu la anul viitor el 
se va întorce victorios.

Pentru descoperirea polului Sud sunt 
asemenea 5 expediţiunî in curs, între caii 
acea în capul căreia este profesorul Oto 
Nordenshiold, nepotul celebrului explora
tor Suedez, şi alta mai importantă pusă 
sub conducerea austriacului Iulius Sayer, 
comandantul de odinioră sl lui Tegethof. 
Pentru acestă călătoriă antarctiquă s’a for
mat la Berlin o societate cu un capital 
de 1 milion de mărci.

Pentru explorarea Africei sunt aotual
mente 21 de expediţiunî, în capul cărora 
sunt 18 francezi, 2 germani, 1 belgian, 1 
elveţian, 1 italian, 1 american şi 2 ecglesl; 
din aceşti din urmă exploratori una este a 
D-şorei Miss Kmgsley, care a explorat Gu- 
banul şi Camerunul şi a studiat mai cu 
osebire triburile oambaii*.

aoeste sunt a se pune pe altă <̂ i, cereri de 
împrotocolare însă se vor primi şi în 4il®l® 
amintite.

—o—
Serbarea „Junilor", ne lângă tot 

timpul nefavorabil, căci era reoe ca şi 
iérna a suooes şi de astă-dată fórte bine. 
Eri, la re ’utórcerea dintre „Petri44, Junii 
au defilat în „Gróver44 printre miile de 
cetăţeni de tóté olassele şi de tote limbile 
în caa mai frum0să ordine, fiind întîmpi- 
naţî, ca de obiceiü, de musică militară. In 
frunte, după „Sfinta Surlă44, au venit „Ju
nii tineri44 apoi „Junii bătrâni" după ei 
„Curcanii44 şi la urmă „Junii albi44, toţi 
călări pe cai decoraţi ou pantlici şi ver- 
dâţă. Cu deosebire bună impresiuue au 
făcut „Curcanii44 şi mai ales „Junii albi*, 
toţi voinici şi bine făcuţi, cărora în fru- 
mósele lor costume naţionale le stetea atât 
de bine. „Junii44 au fost mai mulţi ca îu 
anul treout, cortegiul trăsurilor însă din 
causa timpului nefavorabil a fost cevaşi 
mai puţin număros oa altă-dată.

Alegere de deputat în ceroul Tecei, 
devenit vacant prin mórtea deputatului br. 
Kemény, se va face la 22 Aprilie n. o.

Darurile prinţului Bulgariei. Prinţul 
Ferdinand al Bulgariei a dăruit Sultanului 
chipul său, al soţiei sale şi al prinţului 
Boris în pervase soumpe. Tot odată prin
ţul a dăn rt 20,000 franci asilului săraoilor, 
ce se află sub patronagiul Sultanului. Ma
relui vizir Halil-Rifaat-paşa ia dat o taba
cheră de aur împodobită ou briliante ér 
marelui oeremoniar Munir-paşa ia dăruit 
un serviciu de masă fórte preţios de argint. 
Ambasadorii Augliei, Germaniei şi Italiei 
vor da în onórea prinoipelui prân4urî. 
Prioipele, se 4’oe, va petrece în Constan- 
tinopol pănă Sâmbătă în 11 1. o.

None Escelenţe. In curând vor fi nu
miţi — 4io foile unguresc! — trei noi con- 
«iliarl intimi, cari vor primi titlul de „Es- 
celenţă44, şi adecă: fostul secretar de stat 
Dr. Albert Berzeviczy, apoi membrul ca
merei maguaţilor br. Geza Podmaniozky şi 
fişpanul comitat. Trei-scaune Iosif Potsa, 
care e de 18 ani în fruntea numitului oo- 
mitat. In oe privesce pe Berzeviozy, aoesta 
este ounosuut oa unul din oei mai aprigi 
maghiarisători.

—o —
Procese pentru pretensiuui mai tniei 

de 20 fl. Fóia oficială publică o hotărîre 
a Curiei, prin oare se deoretézá, că proce
sele pentru pretensiuni mai mici de 20 fl. 
se ţin de judecătoria comunală a acusatu- 
lui chiar şi în caşul, tând ele ar proveni din 
afaceri comerciale.

—o—
Procesul de pressa al lui Kasics.

„Magyar Újság14 a publicat an artioul, în 
care a susţinut, oă dâoă sunt adevărate 
descoperirile, oe consilierul ministerial pen
sionat Kasics le-a făcut despre ministrul

In America de Noră sunt 5 expediţiunî, 
dintre cari una oondusă de D-na Beaumont,
o belgiană americanisată, care a explorat 
mai ales provinoia Alaska.

In America Centrală un norvegian şi 
un american studiază de mai mulţi ani pe 
Indieuii din Sonora, cutn şi munţii Sierra 
Madre din Menicie.

America de Sud este visitată de 6 ex
ploratori francezi, germani şi americani, 
atât din punctul de vedere oomeroial şi de 
oolonisare.

Bătrâna şi întinsa Asia este studiată 
şi cutreerată actualmente de 18 misiuni 
sciinţifice, comerciale şi archiologice, in 
capul cărora se află Franoesî, Germani, 
Ruşi, Eoglesi, eto. Dintre aceştia menţio
năm pe D. şi D-na Littlidale, oarl au ex
plorat Thibetui şi o pgrta din China; pe 
Germanul Dr. Moevis care se află de mai 
mult timp îu Thibet şi oare, spre a puté 
pătrunde în Lhassa, s’a convertit la religia 
budhistă; mai menţionăm pe tînărul şi 
mult oălătoritul Prinţ Henri de Orleanst
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Fejârvary, atunol şi el, ca fost ajutător al 
ministrului, e culpabil. Pentru aoest arti- 
oul Kasics a intentat proces f<5iei ungu- 
resoi. Pertraotarea a fost fixată pe astăcjî,
9 Aprilie, înaintea curţii cu juraţi din 
Budapesta.

Saşii şi mileniul. Cousistoriul evang. 
săsesc a dat o circulară prin oare dispune, 
că din incidentul mileniului în c}iua de 9 
Maifi să se suspindă prelegerile în tote 
sc61ele săsesci de sub jurisdictiunea sa, er 
în 10 Maifl să se ţină servioiu divin în tote 
parochiile evang. săsescî.

—o—
Stipendiu pentru căletorii de studii. 

'Camera de comercifi din loo face cunoscut, 
că ministeriul de comerciQ ung. va da şi 
în anul acesta stipendiul fundat de banca 
comercială din Pesta menit pentru un 
absolvent al unei academii de comerolQ 
sâu a unei alte şcoli de comerciD superiâre 
din ţâra oa stipendiu pentru călătoriă de 
studii. Pot conoura la aoest stipendiu de 
675 fl. absolvenţi, cari au testimoniu de 
eminenţă. In petiţiă este a să arăta stu
diul special, ce voesce să-l faoă petentul 
în călătoria sa din străinătate. Cei-oe pot 
dovedi studii deosebite teoretioe şi practice 
precum şi cunoscinţe de limbi vor fi. pre
feriţi. Patentii trebue să mai arate cum 
voesc să-şi folosâscă acasă cunoscinţele 
câştigate în călătoria lor, er despre oălă- 
toria lor de studii trebue să facă un raport 
ministrului de comercifi. Petenţii eventual, 
«e looueso în comitatele: Braşov, Ternăva- 
mare, Sibiiu şi Făgăraş să-şi predee petiţi
ile lor provăcjute cu timbru de 50 cr. şi 
Adresate d-lui ministru de comercid. oel muit 
pănă la 30 Aprilie la camera de comeroiti 
din loc.

—o—
Cununia. D-l Ştefan Mariş, teolog abs. 

diu Sînd, se va cununa în 19 Aprilie n. o. 
cu d-ra Carolina L. Maior dm Chimitelni- 
«oul de Câmpiă. — Dorim fericire tinerei 
păreohl.

—o —
6. Apltcarea multiplă. Nu există mijloc mai 

bun, care se p6te aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, întă- 
xesce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
&ăi etc. O butelie 90 cr. se p6te procura (Jîlnic la 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantu, 
«urţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie se se ceră espresil preparatele lui Moli, 
provăijute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Din M aram ureş.
— Martie, 1896.

On. D-le Redactor! In nrii 48 şi 49 
«ai „Gaz. Trans.u, am cetit şi eu lunga 
corespondenţă a d-lui vioar Tit Bud, asu
pra căreia vrâu să fac şi eu câteva obser- 
vaţiunî, oarî d-l vioar a retăout prea multe 
iuorurl, despre cari ar fi trebuit să vor- 
bâscă.

D-l vicar face amintire de „Preparan
dia naţională română*, susţinută de „Aso-

care, in cjilel© trecute, a fost decorat cu 
kţgionea de onôre pentru numerôsele şi 
grelele sale călătorii în Asia Centrală ; pe 
neobositul explorator rus Vusilie lanovicï 
Roborovsky şi alţii.

In, üne în Oceania sunt în curs vre’o 
roincl misiuni comerciale şi soiinţifice.

Cum vedem explorările şi misiunile 
aciinţifioe se întind în tôte pftrţiie luxei, 
aducând pe fiă-care c|i nouă descoperii! 
geografice, de cari în urmă se folosesce 
-oamerciul, industria ; şi aoi nu m’am ocu-

1 pat deoât de espediţiile paclnioe, curat 
soiinţifice, fără a menţiona nici misiunile 
xeligiose împrăştiate pe totă suprafaţa glo
bului, nici espediţiile răsboimce, precum 
jji oele din Madagascar, din Abissinia, din 
Caba, eto.

Acesta este în résumât bilanţul geo
grafic al anului expirat, atât în ceea ce 
privesce societatea no^iră, cât şi eele-alte 
.'societăţi din străinătate.

ciaţiunea pentru cultura poporului român 
din Maramurăş**. A esistât, ce-i drept, 
acéstá preparaudiă şi a crescut tineri ou 
mult simţ pentru oausa poporului. Dér d-l 
vicar se faoe a nu soi, că astăcjl din acéstá 
preparandiă s'a făcut „preparandiă de sfat 
maghiarătt, din oare ies renegaţi peste re
negaţi. De unde odiniórá eşiau tineri în
călziţi de flacăra naţionalismului răposatu
lui Buşiţa, astă4î es tineri, oarî nici limba 
nu şi-o cunosc, cărora nici religiunea nu 
li-se propune românesce, în cari este tim- 
pit aprópe total simţul naţional şi dintre 
cari unora le este chiar ruşine a se numi 
Români, după cum însu-ml am esperiat 
acésta.

Şi cine dintre conducătorii Românilor 
maramureşeni şi-a ridioat cuvântul protes- 
tător în contra acestor stări de lucruri ? 
Răspundă la asta d-l vioar Tit Bud, care 
spune, că pe Românii maramureşeni nimenea 
nu-i priyonesce.

De 4eoQ a^I esistă un „ Convici“ în 
Sigetul Marmaţiei, unde se oreso tineri ro
mâni miserí. É  mare jertfă într’adevăr 
acestă nobilă oreaţiune a inteligenţei din 
Marmaţia, dór dâcă judeci luorul în serios, 
aici înoă ar ii forte multe de 4ig* Lasă, oă 
e un mixtum compositum de Unguri, Ru
teni şi Români, dér cel puţin oaracterul 
lui româneso ar trebui să se manifeste. în 
cepând dela statutele institutului, afară de 
„rugăciunile de séra şi diminâţa* tote iţi 
fao impresia, că te afli într’un internat un- 
gureso. Cu durere trebue să ve4l, oum se 
bat în piept băeţii români, 4i°âad: »ma~ 
gyár vagyok". Vin băeţl nestrioaţl dela 
sate şi în sourt timp se oorump în simţă
mintele lor românesc!, căol nu aud despre 
neamul lor, decât vorbe de batjocură, aşa 
că înoep ohiar a se ruşina de naţionalita
tea lor.

’Ml aduo aminte şi de-o „bibliotecă*, 
ce poiatn, că se află în sala de 4i & „Con- 
viotului**, dér acéstá bibliotecă era comórá 
nedescoperită pentru elevi; numai şoreoii 
aveau parte de ea. D-lui vioar, oa director 
al conviotului, «iol-odată nu i-a venit prin 
minte să ordoneze prefeotului din convict 
să pună acéstá bibliotecă la disposiţia tine
rilor români, cari cetesc cărţi ungurescî, pe 
oarî profesorii le aleg pentru dânşii. Ast
fel tinerii cresouţl in şo01ele medii de 
aici nici atâta nu sciu, că esistă şi o lite
ratură română, măoarcă au un oonviot ro- 
mâuesc.

Avem şcole oonfesionale ou învăţători 
buni şi ou salar potrivit. Dér statul înoă 
are îu satele românescl vre-o 8 şcole, pe oare 
însă tot poporul le susţine, el plătesoe pe 
câte-un „csíkos* de prin centrul Ungariei, 
adus aiol oa tă-i maghiariseze fiii. OrI-oărui 
Român cu inima la loo ’i se umple inima 
de durere când vede pe câte-un băiat ro
mân, ou opinci şi oiorecaşl, salutând pe 
„domnişorii** ou pinteni cu câte-un njó na
potw. Şi acestea nu le vede d-l vioar Tit 
Bud, care apoteosâză pe stăpânii comita
tului nostru.

In comune eurat românescl, cum sunt 
mai tote comunele dela Siget spre Buoo- 
vina şi în jurul Sigetului vre-o câteva, 
şo01e de stat n’&r fi avut nici un sens. 
Dér „naţionaliştii** noştri au ţinut să-şi ma
nifesteze „patriotismul**, cedând înfiinţa
rea câtor-va şc61e de stat, unde nu este 
nici pioior de Ungur. Astfel s’au înfiinţat 
soóle de stat în DragomirescI, Rozavlea, 
Strâmtura eto. numai şi numai în urma ze
lului „patriotic** desvoltat de protopopul 
Gyenge Sándor. Nu scii, să rîcjl, ori să 
compâtimesol pe un protopop „românu oa 
acesta, văcjându-l veolnio ou „zsinoros na
drág41, cu „pörge kalap*, oa un eoeiş de pe 
pusta Ungariei.

Cumcă şi în Maramureş se póte lucra 
cinstit romanesoe, dăcă ar fi conducătorii 
la locul lor, o dovedesc» comuna Jeud, 
unde numai purtării resolute şi energice a 
parochului său, d-lui Ambrosiu Berinde, 
este a se mulţăini, că astăcji se află 2 şc01e 
oonfesionale dintre cele mai bune din Ma
ramureş, şi-a delăturat pericolul de-a se 
înfiinţa şoolă de stat. Şi astă4? cu inimă 
plină de recunosoinţe se gâodesce poporul 
íeudón la d-l Berinde, care pentru purtarea

sa românâsoă a fost espus multor intrigi 
şi calomnii.

Dér sunt fórte rari ómenii ca d-l Am
brosiu Berinde. De-a lungul şi de-a latul 
în tot Maramureşul, nu numai în viaţa pu
blică, oi ohiar şi în familiă domnesce limba 
maghiară aprópe la toţi preoţii români. E  de 
neesplioat, oum nu le este ruşine preoţilor 
noştri de-a se linguşi cu t0tă ocasiunea pe 
lângă orl-oe pintenat, ca şi când din graţia 
lor, ér nu din sudórea poporului român ar 
trăi. Ţin la toöste, rostesc discursuri ungu
resc! arangiază conduote în onórea cutărui 
funcţioncr maghiar, ducând întreg poporul 
înaintea lui cu stégurl şi cu pantlicl trico
lore unguresc!. Şi acestea le fao preoţii de 
sub conducerea d-lui vicar Tit Bud, care 
se simte, că e la culmea chiâmărei!

(Va urinai

Nou abonament
l a

f iA Z m  TBAISILVAIIEI
Cu fl A prilie  1896 st. v.

«e deschide nou a b o n a m e n t  la 
eare invitam pe toţi amlell şl spri
jinitorii folel nostre.

Preţul abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria:

p e  lajn. aaa. ........................... 3.2 £1.
p e  qnâse 1*clxl3l ...........................  © £L.
p e  txe î lia.2aJL ........................... 3  £L

Pentru România şi străinătate:
p e  w a. sun. ..................  -iQ  fra n c ă
p e  ş4 se  1-u.aa.x..................  2 0  „
p e  tarei 1-u.n.i. ..................  3.0 „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei14

Asii de studenţi români în Cernăuţi. 
A p e l .

Dureros simţim noi Românii bucovi- u 
nenl, naţiunea indigenă şi oea mai nume- 
rosă în aoéstá patriă scumpă, lipsa de 
bărbaţi de ai noştri pe tóté terenele vieţei 
publioe. împrejurări vitrege zadarnioeso la 
noi mai mult deoât ori unde sporirea ele
mentului ouit, ér din mieul număr al inte
ligenţei nóstre o parte nici n’a avut posi
bilitatea de a-se invrednioi de efectul oţe- 
litor al unei educaţiunl naţionale.

Aceste enorme desavantage sunt un 
mare pericol pentru întreg neamul româ
neso din Bucovina şi ele trebue să ne in
spire puternic la activitate energică şi 
jertfitóre.

„Societatea pentru oultura şi litera
tura română din Bucovina** a luat în ul
tima sa adunare generală din 16/28 Mar
tie 1896 couolusul unanim de-a activa la 
Cernăuţi din inoidentul iubileului de 50 de 
ani de guvernare a M. S. prea graţiosului 
nostru Împărat un asii de studenţi români 
cu începere dela 1 Septembre a. o., a des
tinat pentru aoest scop partea cea mai 
mare din averea sa, anume suma de
lO.COOfl. şi fiind capitalul acesta insuficient 
a decis a iniţia colecte pentru a putea 
realisa instituţiunea proiectată în dimen
siuni demne şi efioaoe. In acest asii copiii 
talentaţi, dér lipsiţi de mijlóoe, ai poporu
lui nostru îşi vor f*oe sub paza unei înţe
lepte supraveghiări, de oare sunt lipsiţi, 
oâud sunt lăsaţi, oa până acum, în prada 
miseriei şi în voea întâmplării, întrega lor 
desvoltare intelectuală în sensul spiritului 
poporului nostru şi astfel ne vom orea, 
oeea ce ne lipsesce: O numérósá generaţie 
tânără, cultă şi neinstrămată.

Acest scop, pe oare-1 râvinim din 
adâncul sufletului nostru, îl putem însă 
ajunge numai dâcă resuitatul colectelor va 
fi destul de însemnat, căci dela el depinde 
măsura, îu oare se va putea activa asilul.

Fraţilor Rom âni! lsvor de oultură, 
remediu de mântuire voiesce să deschidă 
Sooietatea nostră, întemeiând asilul aoesta. 
De-aceea apelăm la patriotismul D-Vóstré 
şi Vă rugăm: Uitaţi-Vă la ohipul îndurerat 
şi apăsat de negră miserie, la chipul po
porului nostru iubit. Şi atunci, oine póte

rëmâné impetrit şi să nu sacrifice parte 
dréptâ din oeea ce are, pentru a însônina 
eértea neamului din care a eşit ?

Comitetul societăţii nôstre a instituit 
un subcomitet din domnii : baronul EudocàÎà 
Hormuzaki, oavalerul Dionis de Bej an, ca
valer Dr. Ianou de Flondor, baronul Dr. 
Alexandru Hormuîiaki, Dr. George Popo- 
vicl, Atanas Priedie şi Dr. Emilian 
Voiutschi, cu însărcinarea a pune în curs 
colecta şi a-o duce pănă la finea lunei 
Maiü a. c. la un résultat cât se p6te de 
abundaut, ca să se potă ajunge realisarea 
deplină a scopului măreţ,

Ofertele marinimôse sunt a-se adresa 
séu direct d-lui Dr. Alexandru baron Hormu
zaki (Cernăuţi, strada Iosif Nr. 8), casarului 
acestui subcomitet, séu acelor parsône do 
încredere ce vor fi numite de comitet în 
centrele districtuale.

In vederea situaţiunii, în care ne 
aflăm şi a trebuinţelor nôstre suprem ur
gente, să contribuim cu toţii, după sinoer» 
şi adevărata, ndstră putinţă pentru a-no 
asigura viitorul naţiunii şi a-ne salv»- 
onôrea.

Cernăuţi, în Martie 1896.
Comitetul societăţii pentru oultura şi lite

ratura română dm Bunovina.
Baronul Eudoxiu Hormuzaki, 

président.
F. Çârstiuc, Grigorie Halip, Dr. Baronul 
A. Hormuzaki, N. Jeremievicl, I. Lutia , C« 
Morariu, I. Nastasi, Dr. G. Popovicî, A. 
Pridie, Dr. Ştafen Saghin, C. Ştefanovicîf 
Dr. T. Tarnavschi, Dr. D. Verenca, Dr. EL 

Voiutschi.

SOIRI ULTIME.
laşi, 8 Aprilie. Mişcarea inau

gurată de comitetul naţional stu
denţesc din Bucurescî, care a dat 
un manifest, cerend ca Românii 
din România să nu participe la mi
leniu, a prins rădecini şi aici. Stu
denţii universitari au hotărît, a con- 
chiăma o mare înti unire publică cu 
scop de-a protesta în contra parti- 
cipărei României la mileniul ungu
resc.

L i t e r a t u r ă .
A apăru t: „Biblioteca nonăa, literară 

şi sciinţifică. Primul număr din acéstá fo- 
lositóre publicaţiune a apărut la Craiova 
în editura librăriei Dávid J .  Benvenisti, şi 
conţine celebra poemă a marelui poet en- 
gles Lord Byron: Mazepa, traduoţiă în ver
suri, de talentatul nostru poet George Coş• 
buc. „Biblioteca Nouă4* é una dintre oel® 
mai ieftine publicaţiunl românescl, oost& 
15 bani (8 cr.) un număr. Pe lângă preţul 
bagatel de ieftin, apoi publioă şi scrierile 
autorilor noştri cei mai ou va4ă. Reco
mandăm cetitorilor noştri „Biblioteca nouă“ 
care se găsesce spre vân4are în tóté libră
riile din România, ér pentru abonamente 
ş. a. a-se adresa d-lui G. Sfetea la Cra
iova. 1 serie de 4eoe (1 -—10) numere dia 
„Biblioteca nouă** oo9tă 1 leu şi 50 bani.

D I V E R S E .
Tolstoj şi poliţistul. Renumitul ro

mancier Tolstoj plimbâpdu-8e odată pe 
stradele Mosoovei observă, că un poliţist 
ducea bătând pe un om beat oătră închi- 
sârea oraşului. Contele, vă4ând cât de dur 
traotâză poliţistul pe omul acela beat, ÎI 
4ise: „Soi oeti?“ — — »Ai cetit
d-ta scriptura?“ — — „Atunci tre
buie să 8oii, că pe de-apropele să-l cin- 
stescl.** Politistul s’a ougetat puţin, apoi 
’i 4ise lui Tolstoj: „Soii ceti?“ — nDaM*
— „Ai cetit regulamentul de servioiu ai 
poliţiştilor ?u — „Nu.** — „Atunci oetesoe 
mai întâifi regulamentul, apoi vom vorbi 
mai departe !u

Proprie ta r: Ol». A urel Bftureşianu»
Redactor mnomllil G reg o riu  Haioi*.
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Rohseidene Bastkleider fi. 8.65
bis ^2.75 per Sloff $ur fompleten Hobe. — 
Tussors urtb Shantungs-Pongees — fotme 
fd t̂Darje, tt>etf e unb farbtge Henneber g-  
S&l de  non 35 fr. bis fl. ^ .65  per 2T£ct.
— glatt, geftreift, farrirt, gemuftert, Damafte 
etc. (ca 2^0 perfd?. Qual. nttb 2000 t?erfd?: 
^arbert, Defftns etc.), porto- und steuerfrei 
ins Haus. Iltufter umgefyenb. Doppeltes Brief* 
porto rtadj ber ScfytDetj.
S e i d e n - F a b r i k e n  C*. l l e i m e -
3 b e r g  (k. u. k. H ofl.\ Z u r i c h »

Cursul la bursa din Viena.

Din 8 April 1896.
Eenta ung. de aur 4% . . . .  121.90
Beuta de oor6ne ung. 4% * • • 99.15
impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2% • 128.25
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4l/2% 101.40
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.—
Bonnri rurala oroate-slavoue. . . 96.75

Imprum. ung. cu premii . • . 
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin 
Eenta de hârtie austr. . . . 
Renta de argint austr. . . .
Renta de aur austr.....................
LosurI din 860 .....................
Aoţii de ale Bănoei austro ungară 
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit 
Aoţii de-ale Băncei austr. de oredit
Napoleondori...............................
Mărci imperiale germane . .
London v i s t a ..........................
Paris v i s t a ...............................
Rente de cor6ne austr. 4%. . 
Note italiene. ..........................

159.50 
141.20 
101.10 
101.10 
122.10 
1 4 7 .- 
988 — 
3 9 7 .-  
366.— 

9.54 
58.8272

120.30 
4775

101.30 
43.65

Cursul pieţei Braşov.

Din 9 April 1896.
Banonote rom. Oamp. 9.49 Vend. 9.52
Argint rom&n. Oump. 9.40 Vend. 9.48
ISfapoleon-d’ori Oamp. 9.50 Vend. 9.54
Gtalbenl Oamp. 5.65 Vend. 5.70

Rable rusescï Oump. 127.— Vênd. 1.28 
Mărci germane Oump. 58.50 Vênd. 59,05 
Lire turoesoî Oump. 10 75 Vênd. 10 90 
Boris, fono. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

Nr. 2585/96.

PUBLICAŢIUNE
Representanţa comunală orăşe- 

neacă a decis în şedinţa din 11 
Martie a. c., ca spre scopul scutirei 
canalului conducerei apei din curmă
tură în contra surpăturilor de pă« 
ment lângă realitatea lui Constantin 
Arsu, în lungime de 12 metri şi 
de*alungul drumului în lungime de
5 metri, se se construeze un cjid 
din beton cu un fundament de petri 
de y3 înălţime şi, pentru abaterea 
apei netrebuincidse din puţul A. B. 
de pe realitatea expropriată dela G. 
Roşiu, un tunel în suma preliminată 
cu 1289 fl. 57 cr.

Asupra predărei acestor lucrări 
se va ţin£ Luni în 20 Apriie a. c. la
oficiul orăşenesc economic o per
tractare 8crip turişti că de oferte.

Reflectanţii au de a ’şî preda 
cel m ult pănă în 20 Aprile a. c. 1» 
prân4 (12 6re) în oficiul deja amin* 
tit referitârele oferte scripturistice, 
sigilate, provecjute cu timbru de 50 
cr. şi cu vadiu de 5% din suma 
prelim inată sus amintita.

Tot-deodată au ca se conţină 
ofertele dechiaraţiunea, cumcă ofe- 
rentului >i sunt cunoscute condiţiu* 
nile de ofertă şi acele contractuale 
şi că să supune lor.

Preliminarul, planul, condiţiu* 
nile de oferte şi acele contractuale 
se pot esamina la amintitul oficiu 
economic.

B r a ş o v ,  1 Aprilie 1896.
958,1- 2. Magistratul orăşenesc.

Antreprise do pompe funebre

23- TTj-tse]^.
Braşov, Strada Porţii Wr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâtadeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de m6rte, aşe4ămentul 

sSu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
a tâ t sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sicrfurî de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sferturilor de lem n9 de 
m etal şi imitaţiuni de metal şi de lem n de ştejaru.

Depou de CUniUU pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru venet, 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi ieftin^ i a u  
asupră mî şi transporturi de m orţi ni "străinătate.

In fine recomand şi biroul meu mijlocitor procedând cu 
cunoscuta’mi soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la 
„ 4 E. T u t s e k .

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
"Veritabile numai, deeă ftăeare eutlă este provei|ut& ea marea de 

apërare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach §1 pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încôce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Folsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

F ranzbranntw ein  şi s a r e  a lui Moli.
Uorî+ohilll mi moi decă fiecare sticlă este provëdutà cu marca de scutire şi cu 
VGÎIUUJIIU IlUllldl, plumbul lui A. Moli. H

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- ^  
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rècélà. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gu ră-S a licy l a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicA)

La întrebuinţarea diinică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză céstà apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provëjlute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principala prin

F arm acistu l A . M O Iili,
c. şi r. fnrnlsor al curţii imperiale Viena, M a n t a  9

Comande din provinciă se efectuézà ţlilnic prin rambursă poştală.
La deposite sê se cérà anumit preparatele provenite cu iscălitura şi marca 

de apèrare a lui A . M OLL.
Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franr Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
6ei8berger. 2— 52.

lÆersu.1 trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Octom bne 1895.

B u d a p e s t a ^ gara de vest—R u ş a v a - - V ê r c e r o v a

Orient.
Expres

Trenü
de

persôn.
Trenü
accel.

Trenü
de

persôn.
Trenü
accel.

Trenü
de

persôn.
Trenü

de
person.

Orient.
Expres

i' renü 
accel.

Trenü
de

persôn.
1

8.36 1 1 .- 9.— 9.15 4 . - pl. Viena . . . BOS. 5.50 7.02 7.05 6.45
Vineri
1.30 8.30 2.25 7.— 1 0 .- pl. Budapesta . sos. 6.30 10.20 2.10 1.25 8.02

Circul.numaiSâmb.
4.43

10.30
10.40

3-41
3.46

9.21
9.03

11.15
11.21

80S ^
p jf /  Czsgtéd. . . r pi.

1 SOS.
4.19
4.04

8.21
8.13

12.11
12.06

6.01
6.—

1.47 5.49 12.52 1.20
p° ’̂} Seghedinü . . ipl.

tsos.
12.53 5.10 10.50 10.01 2.31

4.49 2.12 5.55 1.30 12.26 10.45 9.53 2.11
6.03 5.05 7.54 4.59 sos. |

1 Timişora . .
p). 9.20 8.55 7.50 1 1 .-

Trenümixtü
6.47 6.15 8.02 5.52 pi . ) sos. 8.28 7.13 8.49 7.42 3.30

7.26 8.49 6.57 w Topcloveţ. . JL 7.25 5.53 *3a0
6.56 1.58

8.21 9.23 7.42 LugoşO. . . 6.48 5.10 6.28 12.58
9.33 10.25 9.10 Caransebeşii . 3.39 4.05 aS'3 5.39 11.01

11.15 10.02 Teregova . . 4.35 Po 4.40 8.07

11.05

11.31

12.28
12.39
12.56

11.37
11.47
11.59
12.16

*
sc

Mehadia . . 
B&ile-Herculane 

* Topleţă . .
Rusava . . .

» Vêrcerova. .

r pl.
iOS.
s

3.15
3.02
2.46
2.21

b
4.35

4.05

3.23
3.08
2.51

5.34
5.12
4.4g
4.10

11.37
11.45

1.11
1.20

12.31
12.40

p l i 
-

1.09
1.—

3.49
3.40

2.19
2.10

;

10.55 1.40 . Bueurescï . . 11.25 7.10
Dumin.

5.50 i
m

S i m e r i a (Pistt) — P e t r o s e u ï —l i  u  p  e  i i  1

trenü
mixtü

trenü
de

persôn.
trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
de

persôn.
trenü ! 
mixtü :

6.10
7.31

11.28
12.48

4.20
6.03

pl. Simeria . .
Haţegfi. . .

80S. 10.33
9.05

3.24
2.03

8.47
7.34

9.55 3.40 9.05 Petroşenî . . pl. 6.10 11.25 5.25
5.15 10.15 4.05 sos. 9.48 4.54 8.38
6.20 

1 6.40
11.27
11.50

5.10
5.30

Vulcanfi 
sos. Lu p e n i. . . pl.

8.57
8.25

3.56
3.21

7.47
7.15

B u d a p e s t  a —A  r a d  w —T  e  i 11 8 11

Trenü
mixtü

Trenü
de

persôn.
Trenü

de
persôn.

3.10 4.24
9.10 8.42
2.30 7.25
2.44 7.42
3.15 8.20
3.32 8.39
3.58 8.58
4.30
4.50
5.40

10.
8.05

11.10
3.55
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.50

4.47
5.04
6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

6.12
7 .-
7.28
7.54 
8.10
8.28
8.54 
9.08

10.06
10.29
10,53
11.07
L1.54

Trenù
accel.

Trenü
de

persôn.
f r "
.persôn.

Trenü
accel.

8 05 
1.55' 
4 . -

2.15

6.05
7.05

7.50

8.51 
9.10

9.34

1 0 .-
10.11
10.37

11.01 
l l . iri

1 0 .-
1.37
6.10
6.30
6.40
7.07
7.18
7.35
7.58
8.14
8.56
9.24
9.50

10.06
10.24
10.50
11.04
11.43 
12.06 
12.30
12.44 
l.\j2

pl.

i
SOS.
pl.

Viena . . . sos. 
Budapesta. . *  
SoIdocü. . .

}

y
SOS.

Âradü . . .
GrlogovaţQ. . 
G-yorok . . 
Paulişâ. . . 
Radna-Lipova 
Oonopü.
Berzava. . . 
Soborçinü . . 
Z im . . . .  
Ghirasada . . 
Ilia . . . . 
Branicïca . . 
Deva . . . 
Simeria (Pi&ki) 
Orôstie . . . 
Jibotù . . . 
Vi> ţnl de-jos . 
Albe-Iulia . . 
Teiuşii . . .

/ pi .
I SOS.
A

P1-

6.02
7.35
4.31

11.30
1 1 .-
10.48
10.25
10.11
9.58
9.25
9.09
8.21
7.45
7.18
7.08
6.44
6.02
6.05
5.09
4.14
4.22
4.04
3.19

7.20
1.20

11.22
8.20
8.10

7.29

6.33
6.07

5.44

5.17
5.05
4.40

3.59
3.35

Trenü
de

persôn.
Trenü

de
persôn.

3. 
6.30
3 . -
9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24 
7.07 
6.26
5.40
5.19
5.08
4.42
4.10
3.59
3.18
2.56
2.32
2.14
1.35

9.30
5.18

11.32
11.16
10.37
9.03
9.12
8.53
8.11

Trenü
mixtü

11.35
3.56
7.—
6.47 
6.18 
6.02
5.47 
5.09 
4.50 
4.-

8.55

I l  r  a  § o  y  ü  -  C  h  e  z d i - O ş o r l i e i u

trenü
mixtü

4.50
5.36
6.49
8.33
9.19

trenü
mixtü

trenü
de

persôn.

8.50 3.10
9.33 3.43

10.46 4.35
12.40 5.55
1.26 6.32

pl.

y
SOS.

BraşoTn . . sos. 
Prejmerü . . «s 
Sepsi S. Georg. 
Covasna . . 
C.-Oşorheiu . pi.

trenü
mixtü

8.19
7.41
6.35

trenü
de

persôn.

4.55
4. —

1.50
1.20

12.29 
11.13
10.30

trenü
mixtü

7.20
6.42
5.a6
3.51
2.45

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilor^ suotti a se oeti de sus& în josă, cele însemnate îndrepta de joşii în susfi. Numerii în ouadraţl cu linii mai negrii
înssmnézâ ôrele de nôpte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


